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Aufgabe 21 (4 Punkte)
Betrachten Sie wieder einmal das Fliegenproblem. Die Geschwindigkeiten sind
gegeben durch

u;:uj+1—uj (j:1,2,3,4; u5:u1).

Schreiben Sie dieses System als lineare vektorwertige DGL mit Matrix A € C**4
und berechnen Sie eine Losung des zugehorigen AWPs u,(0) = i*~! mithilfe
von Aufgabe 19. Zur Diagonalisierung dirfen und (sollten Sie) WolframAlpha,
Matlab oder Mathematica benutzen.

Aufgabe 22 (243 Punkte)
(a) Es sei u € C%(I) eine Losung von L(u) = 0, wobei
L(u)(t) :=u"(t) + a1 ()u' (t) + ap(t)u(t)  (ap,a1 € C(I)).

Fiir ¢ € C?(I) sei v(t) := u(t)c(t). )
Bestimmen Sie gemaf Satz 3.5 eine DGL L von 1. Ordnung, so dass L(v) =0
aquivalent dazu ist, dass w = ¢’ diese DGL 10st.

(b) Bestimmen Sie alle Losungen der DGL

1 1
" / _
ul = g + Bu= 0

auf I =]0, 00| (indem Sie eine Losung raten und zu einem FS ergénzen).
Aufgabe 23 (4+3 Punkte)

(a) Zeigen Sie fiir eine diagonalisierbare Matrix A € C"*" die Formel
det(exp(A4)) = exp(spur(A4)),

wobei spur(4) := 3%, aj;. Beweisen Sie dazu spur(AB) = spur(BA) sowie
exp(ST1AS) = S~lexp(A)S fiir beliebige A, B, S € C™*", S regulir.

(b) Es sei A € C™*" eine Matrix mit Eigenwert A € C, der R(\) > 0 erfiillt.
Zeigen Sie, dass es eine unbeschrankte Losung der DGL v = Aw gibt.

Aufgabe 24 (4 Punkte)
Bestimmen Sie alle Losungen u € C3(]0, 0o[) der Eulerschen DGL

t3u (t) + 4t (t) + tu' (t) — u(t) = 0.



